

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертация Екатерины Владимировны Михайловой посвящена актуальной тематике сотрудничества в трансграничных системах. Автором выбран интересный аспект этой темы: города-близнецы. Это позволяет четко позиционировать уникальность работы в рамках такой весьма подробно проработанной научной дисциплины как лимология, и в то же время позволяет поместить работу в широкий международный контекст. Последнее выгодно отличает работу от многих отечественных диссертаций, грешащих увлечением темами, маргинальными с точки зрения мировой науки.

Обращает на себя внимание масштаб задачи, взятой на себя автором: собран богатый эмпирический материал как на западном, так и на восточном направлении соседства России. Большой объем уникального материала позволил автору решить амбициозные исследовательские задачи, обозначенные в начале автореферата.

Учет большого массива наработок предшественников представляет собой отдельную сложную задачу, с которой автор также справился. Грамотный выбор исходных парадигм позволил автору получить, помимо ценных результатов эмпирического исследования, хорошие теоретические обобщения, в частности доказать гипотезу о стадильности и ритмичности институционально оформленного приграничного сотрудничества.

К очевидным достоинствам работы следует отнести ее внутреннюю целостность и логическую связность частей. Автореферат репрезентирует законченный научный труд, в котором решение частных исследовательских задач не делает его мозаичным, а напротив подчинено единой исследовательской цели: выявить закономерности развития внутренних связей трансграничных территориальных систем на примере городов-близнецов.

Обращает на себя внимание фундаментальный характер проведенной работы. Автор фокусирует внимание на системных обобщениях, что позволяет использовать полученные результаты в потенциально большом количестве дальнейших, более частных, исследований. Так, важным

представляется доказательство гипотезы о шести стадиях, через которые проходит процесс приграничного сотрудничества в трансграничных системах локального уровня: стадиях инициации, институционализации, экстенсификации, интенсификации, стабильного развития, а также модернизации или редукции.

Потенциально весомый вклад в дальнейшую разработку этой темы может внести полученная по результатам исследования и представленная автором в автореферате схема стадий развития приграничного сотрудничества на местном и региональном уровне.

К недостаткам работы можно отнести некоторую категоричность автора в тех вопросах, которые требуются кажется более глубокой методической проработки, чем реально позволил эмпирический материал исследования. Так, автор особо подчеркивает ключевой характер тех или иных факторов, повлиявших на связи трансграничных систем. При этом факторный анализ не проводился, что следует из перечня методов, использованных автором в работе. Определять относительную важность того или иного фактора влияния на качественном уровне – выглядит методически весьма спорным решением.

Обращает на себя внимание также некоторая терминологическая небрежность работы. Так, в качестве предмета исследования указаны внутрисистемные связи городов-близнецов – при этом остается неясным, чем они отличаются от внешнесистемных или просто системных. Неясно, кто именно из многочисленных указанных в начале автореферата исследователей, которые разрабатывали и использовали понятие «система» применительно к территории, взят автором за основу для трактовки термина «внутрисистемная связь». Аналогично, не проведено разделение между приграничным и трансграничным, в автореферате используются наравне понятия «приграничного сотрудничества» и «трансграничной коммуникации», а в название диссертации выведена «трансграничная связь».

Осталось неясным, на какие работы опирается автор в трактовке термина «трансграничное управление». С интервалом в два абзаца автор определяет этот термин сначала как «разновидность внутренних связей трансграничных систем», а затем как «вид управления» - здесь легко усмотреть противоречие. Возможно, оно решается автором в тексте диссертации.

Приведенные замечания не отменяют общий высокий уровень подготовки и проработки диссертации, заслуживающей высокой оценки. Впечатляет не

только уровень подготовки, но также и глубина апробации полученных автором результатов на конференциях и в научной печати, в том числе англоязычной.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а Екатерина Владимировна заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук.

Баринов Сергей Леонидович, \_\_\_\_\_  
преподаватель географии ЧОУ «Хорошевская школа»  
кандидат географических наук,  
специальность 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и  
рекреационная география

Частное общеобразовательное учреждение «Хорошевская школа»  
Почтовый/юридический адрес:  
123154 город Москва, улица Маршала Тухачевского, дом 45 корпус 2  
Телефон: +74997202580  
Mail to: [ser.b@bk.ru](mailto:ser.b@bk.ru)

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны  
«Сотрудничество в трансграничных системах  
на примере городов-близнецов России и стран-соседей»,**

представленной на соискание ученой степени  
кандидата географических наук по специальности 25.00.24  
– экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

В связи с современными процессами интернационализации и глобализации экономики, активной интеграцией России в мировое сообщество, интенсификацией международных хозяйственных связей закономерный научный интерес вызывают исследования по проблемам развития приграничных регионов. Поэтому не вызывает сомнений актуальность диссертации, посвященной углубленному изучению такой разновидности локальных трансграничных территориальных систем, как города-близнецы.

Судя по автореферату, структура диссертации выстроена в соответствии с логикой рассмотрения заявленной темы и решения основных поставленных задач. К числу безусловных заслуг автора можно отнести удавшуюся попытку разработки сравнительно новой для отечественной общественной географии темы городов-близнецов как смежных приграничных населенных пунктов, их подразделение на два вида – естественные и конструируемые, анализ влияния внутренних и внешних факторов на динамику приграничного сотрудничества городов-близнецов, доказательство гипотезы о стадийности и ритмичности этого сотрудничества. Следует отметить также большое практическое значение выводов и рекомендаций работы.

К автореферату диссертации имеются два мелких замечания чисто технического характера. На с. 10 указано, что потенциал сотрудничества в формате городов-близнецов имеется у 36 соседних населенных пунктов. Возможно, следует уточнить, что речь здесь идет не только о городах, но и о поселках городского типа и даже сельских поселениях. Другое замечание относится к рис. 2: картосхема плохо читается, хотя несет много полезной информации.

В целом же представленный автореферат имеет высокий уровень научной и литературной редакции, говорит о глубокой эрудиции автора в избранной им теме. Диссертационная работа Е.В. Михайловой представляет собой законченное научное исследование, результаты которого достаточно обоснованы. Работа соответствует требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24. – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Главный научный сотрудник,  
заведующий лабораторией георесурсоведения  
и политической географии ФГБУН Института  
географии им. В.Б. Сочавы СО РАН, д.г.н.

Л.А. Безруков

Безруков Леонид Алексеевич. 664033, г. Иркутск, ул. Улан-Баторская, 1,  
Тел. 8 (395-2) 42-02-35. E-mail: bezrukov@irigs.irk.ru

В диссертационный Совет  
Д 002.046.01 при ФГБУН Институт географии  
Российской академии наук по адресу  
119017, г. Москва, Старомонетный переулок, 29.

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Диссертация Михайловой Е.В. посвящена исследованию сотрудничества в трансграничных системах, образуемых соседними городами, разделенными государственными границами и небольшими расстояниями. Работа выполнена на высоком научном уровне и представляет большой интерес для ученых и практиков, занимающихся трансграничным и межрегиональным сотрудничеством. У нас в стране административные границы по некоторым аспектам не менее барьерны, чем межгосударственные, поскольку прямое сотрудничество регионов в РФ на разных уровнях крайне затруднено действующими правовыми нормами.

Диссертант дает развернутую картину эволюции сотрудничества приграничных городов – близнецов, выделяет стадии этой эволюции, оценивает влияние на нее меняющихся внутренних и внешних условий. В работе очень удачно дополняют друг друга исследование мирового опыта городов-близнецов и полевые исследования автора в ряде парных трансграничных систем.

В целом защищаемая работа представляет собой новый ракурс рассмотрения традиционной в нашей науке приграничной проблематики, который имеет немалый аналитический потенциал. В диссертации на конкретных примерах анализируется динамика барьерности и контактности границ, характер влияния географической близости (соседства) и межгосударственных институциональных различий на сотрудничество приграничных муниципалитетов.

Важным достоинством диссертации является введение в научный обиход понятия «трансграничное управление», которое дополняет традиционное «приграничное сотрудничество». Под трансграничным управлением автор понимает взаимодействие приграничных муниципалитетов в решении общих

проблем или достижения совпадающих целей развития. К сожалению, на приграничном периметре России преобладают простые формы сотрудничества, в основном нацеленные на извлечение местными сообществами выгод из приграничного положения. В этом контексте в автореферате не хватает примеров, раскрывающих стимулы приграничных связей в рассматриваемых парах городов, в частности, различия в налоговой и таможенной системах соседних стран, в ценах на потребительские товары, в заработной плате, во взаимодополнении городских экономик и т.п., которые отражаются в трансграничном поведении местных бизнес-структур и физических лиц.

По теме данного актуального и нового для нашей страны исследования Е.В. Михайлова опубликовала 26 работ, из них 3 входящие в систему цитирования Scopus. Реферат в полной мере передает замысел и содержание диссертационной работы, написан понятным языком. Все это позволяет заключить, что диссертационная работа представляет собой законченное исследование, имеющее теоретическое и практическое значение. Она отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор, Михайлова Екатерина Владимировна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор экономических наук, профессор,  
Заведующий Центром постсоветских  
исследований ФГБУН Институт экономики РАН

Вардомский Л.Б.

117218, г. Москва, Нахимовский пр., 32.  
ФГБУН Институт экономики Российской академии наук,  
Центр постсоветских исследований.  
Телефон: +7 (499) 724-15-41, e-mail: wardom@yandex.ru

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации  
МИХАЙЛОВОЙ Екатерины Владимировны  
на тему: «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов  
России и стран-соседей», выполненной  
на соискание учёной степени кандидата географических наук  
по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая  
и рекреационная география

---

Диссертационная работа Е. В. Михайловой несомненно вносит теоретический и практический вклад в изучение особенностей регионального развития российских регионов. Автор работы выбрал наиболее проблемные фрагменты российского регионального пространства – приграничные территории. Это важно с позиций укрупнения масштабов исследования тех процессов, которые характерны для приграничных территорий. В условиях геополитической напряжённости, характерной для современного этапа развития России, важным фактором анализа того, что происходит по периметру этой напряжённости, является интенсификация исследований, связанных с управлением приграничными территориями.

Диссертационная работа Е. В. Михайловой имеет четко сформулированную цель и задачи, направленные на её реализацию. В диссертационной работе верно выделены пространственные фокусы локализации приграничного (трансграничного) взаимодействия – города-близнецы. Автор работы справедливо учитывает метафоричность и дискуссионность этого термина, стараясь придать ему дополнительную интерпретацию выводом о том, что существуют «естественные» и «конструируемые» города-близнецы.

Научная новизна работы несомненно проявлена в доказательстве гипотезы о стадийности и ритмичности институционально оформленного приграничного сотрудничества городов-близнецов, согласно которой оно проходит шесть базовых стадий.

Важно отметить разнообразие методического инструментария, который применяет Е. В. Михайлова для доказательства основных положений своего диссертационного исследования. Несомненно, что методические рекомендации автора, полученные на стыке полевых и камеральных методик социально-экономической географии, а также зарубежных практик изучения пространственных процессов, станут интересным материалом для осмысления органами местного управления приграничных муниципальных образований, региональными и федеральными органами управления «при выработке стратегий развития приграничных территорий, подготовке соглашений о приграничном сотрудничестве и планов мероприятий к этим соглашениям».

Подкупает высокая степень научной апробации результатов диссертационного исследования Е. В. Михайловой в проектной деятельности, образовательном процессе, исследовательских стажировках, а также в выступлениях на научных форумах и публикациях (26 публикаций, в том числе 3 статьи в изданиях, индексируемых в базе цитирования Scopus).

Вместе с тем, отметим, что в автореферате остался открытым вопрос о том, как будет проявлять себя стадийность и ритмичность приграничного сотрудничества городов-близнецов в случае усиления барьерной функции границы. В автореферате указывается лишь на то, что в случае усиления барьерной функции границы и ужесточения её режима произойдет сокращение и даже прекращение взаимодействия конструируемых городов-близнецов (с.10). Опыт изучения приграничного взаимодействия Крыма с украинскими приграничными территориями не подтверждает эту мысль. Имеется ли у Е. В. Михайловой предположение о том, что взаимодействие городов-близнецов в случае усиления барьерной функции границы преобразуется

из институализированного в латентный сценарий? Как выглядит в этом случае стадиальность подобного взаимодействия?

В целом рецензируемая диссертационная работа Е. В. Михайловой представляет законченное, оригинальное, с высокой степенью доказательности и практической значимости авторское исследование на актуальную тему и соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

Екатерина Владимировна Михайлова имеет основание претендовать на присвоение искомой степени кандидата географических наук, поскольку её диссертационное исследование соответствует специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор географических наук, профессор,  
заведующий кафедрой экономической  
и социальной географии и территориального  
управления Таврической академии (структурное  
подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И.Вернадского»

Кандидат географических наук, доцент  
кафедры экономической  
и социальной географии и территориального  
управления Таврической академии (структурное  
подразделение) ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет имени В.И.Вернадского»

И. Н. Воронин  
(Игорь Николаевич Воронин)

А. Б. Швец  
(Александра Борисовна Швец)

295007 Республика Крым,  
г. Симферополь,  
пр-т Вернадского, 4,  
ф-т географии, геоэкологии и туризма  
voronin.igor45@gmail.com  
fusion10@mail.ru

06.09.2018



## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Михайловой Екатерины Владимировны «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность и новизна темы диссертации Е.В.Михайловой не вызывает сомнений. Диссертационное исследование посвящено изучению закономерностей развития внутренних связей трансграничных систем локального уровня на примере городов-близнецов. И, хотя этот термин представляется крайне неудачным (всё же название «близнецы» предполагают некое сходство, а оно далеко не всегда наблюдается; может быть, следовало бы использовать название «двойные города»), автор убедительно пояснила свою позицию относительно его употребления. Практическая значимость работы очевидна: выводы автора могут быть использованы при разработке региональной политики и стратегий развития трансграничного сотрудничества.

Защищаемые положения, представленные в автореферате, имеют логически выстроенную, завешённую структуру, а представленные результаты и выводы соответствуют поставленной цели и задачам.

Использованная система методов, построенные картосхемы, графики и модель циклического развития ПС свидетельствуют о глубокой проработке вопроса. Диссертация прошла апробацию, соответствующую требованиям ВАК. Убедителен список публикаций автора, которые отражают основное содержание исследования.

Всё же остановлюсь на некоторых замечаниях и возникших при прочтении автореферата вопросах, которые не имеют принципиального характера и не влияют на общий положительный вывод.

1. Соискатель рассматривает города-близнецы как трансграничные единые системы. Однако система предполагает наличие устойчивых внутренних связей, а они предопределяются степенью барьерности или контактности границы, а также обусловлено историко-географическими особенностями, политикой соседних государств и т.д. Можно ли утверждать, что все города-близнецы представляют собой системы?

2. Из автореферата не ясно, как именно осуществляется ТГУ. Предполагает ли этот процесс создание специальных органов управления, либо это разовые инициативы на уровне самоорганизации? Как возможно решить проблемы дезинтеграции и дивергенции постсоветского пространства для решения инициатив взаимодействия?

3. Можно ли считать цикличность развития ПС и выделенные

автором стадии общей закономерностью? Представляется, что этот процесс имеет большие различия в зависимости от факторов развития трансграничных систем и, в частности, городов-близнецов.

В целом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация является завершённой научно-исследовательской работой. Диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Е.В.Михайлова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Зав. кафедрой географии и регионоведения ОГУ  
доктор географических наук, профессор  
12.10.2018 г.

Т.И. Герасименко

Собственноручную подпись

Т.И. Герасименко

удостоверяю:

Ученый секретарь

ФГБОУ ВПО «ОГУ»

А.П. Фот

Сведения о составителе отзыва:

Герасименко Татьяна Ильинична, профессор, доктор географических наук (25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»), ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет», заведующий кафедрой географии и регионоведения; почтовый адрес – Россия, г. Оренбург, пр-т Победы, д. 13; телефон – 8(3532)37-25-42; e-mail: [geo@mail.osu.ru](mailto:geo@mail.osu.ru) Сайт: <http://www.osu.ru>

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации МИХАЙЛОВОЙ Екатерины Владимировны на тему «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Работа посвящена изучению закономерностей развития связей трансграничных территориальных систем на примере городов-близнецов на территории России и сопредельных стран. Актуальность работы обусловлена их ролью в осуществлении приграничного сотрудничества на местном уровне, их специфическими возможностями в процессах трансграничной интеграции, а также в формировании её новых форм.

Наиболее значительными теоретическими результатами исследования, которые, безусловно, являются новыми, представляются следующие:

- разработка методических основ изучения городов-близнецов, их апробации при подготовке профилей смежных приграничных городов вдоль границы России;
- определение факторов внутренней и внешней среды, оказавшихся наиболее значимыми в контексте влияния на внутрисистемные связи городов-близнецов на границах России. Особый интерес представляет выявление и изучение феномена «конструируемых» городов-близнецов.

Работа имеет важное практическое значение. В частности, каталог лучших отечественных и зарубежных практик трансграничного управления сотрудничеством, несомненно, будет полезен для региональных органов и органов местного управления приграничных поселений, в том числе при подготовке соглашений о приграничном сотрудничестве, разработке различных планов и программ. Его необходимо использовать также при разработке долгосрочных стратегических документов трансграничного сотрудничества на всех уровнях государственного управления.

Основные публикации по теме отражены в достаточном количестве и объеме. Результаты работы прошли серьезную апробацию на международных конференциях и научных семинарах.

Отметим некоторые замечания по автореферату.

1. В тексте автореферата недостаточно отражены проблемы трансграничной асимметрии в распределении выгод и рисков в процессах сотрудничества; хорошо известно, что такие проблемы существуют, особенно на российско-китайской границе.

2. Трансграничные конфликты – также неотъемлемая сторона тесного приграничного взаимодействия. Этот аспект практически не нашел отражения в автореферате. Наиболее интересным и важным представляется анализ опыта разрешения, а также снижения риска возникновения таких конфликтов.

Несмотря на указанные замечания, учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертационная работа на тему: «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей» является актуальной, обладает научной новизной и практической значимостью, соответствует требованиям пп.9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор Михайлова Екатерина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Главный научный сотрудник,  
д.э.н, профессор

И.П. Глазырина

«10» октября 2018 г.

Глазырина Ирина Петровна

Главный научный сотрудник,  
доктор экономических наук, профессор  
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Институт природных ресурсов, экологии и криологии  
Сибирского отделения Российской академии наук  
Почтовый адрес: 672002, Чита, а/я 1032  
Адрес: г. Чита, ул. Недорезова, 16а  
Тел./факс (3022) 20-61-97  
E-mail: inrec.sbras@mail.ru  
Web-сайт: www.inrec.sbras.ru

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны  
«СОТРУДНИЧЕСТВО В ТРАНСГРАНИЧНЫХ СИСТЕМАХ  
НА ПРИМЕРЕ ГОРОДОВ-БЛИЗНЕЦОВ РОССИИ И СТРАН-СОСЕДЕЙ»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук.  
Специальность 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная  
география

Представленная диссертационная работа посвящена, безусловно, актуальной и имеющей большое практическое значение теме – сотрудничеству городов в трансграничных системах. Тенденции развития трансграничных/приграничных регионов (с учетом современных геополитических и геоэкономических процессов) свидетельствуют о наибольшей эффективности именно двусторонних связей между городами, приграничными городами соседних государств, называемых диссертантом «городами-близнецами». В связи с этим, важно иметь отчетливое представление о моделях таких взаимоотношений для реализации наиболее оптимальных подходов сотрудничества. Для России данная тема имеет особую актуальность, поскольку, как отмечает диссертант «К сухопутной государственной границе РФ примыкают 37 ее регионов и свыше 230 муниципальных образований, нуждающихся в выстраивании партнерских отношений с административно-территориальными образованиями по ту сторону границы. Наращивание контактного потенциала приграничных территорий РФ и его грамотное использование является задачей государственного масштаба, необходимость решения которой определяет долгосрочный исследовательский интерес к проблематике российского приграничья».

Автором работы осуществлен глубокий анализ обширного международного опыта сотрудничества в трансграничных системах; развиты некоторые теоретико-методические положения в данной сфере. Кроме того, диссертантом проведены серьезные полевые исследования, в ходе которых выявлены специфические черты пространственной и функциональной организации трансграничного взаимодействия в трех модельных трансграничных системах: Никель и Киркенес на российско-норвежской, Светогорск и Иматра на российско-финляндской, Благовещенск и Хэйхэ на российско-китайской границах.

В ходе проведенного исследования, Е.В. Михайловой удалось доказать, что смежные трансграничные города («города-близнецы»), имеющие тесные связи (даже будучи территориально довольно значительно удалены друг от друга) являются органичными и неотъемлемыми частями единых систем, то есть, по сути, представляют собой особый тип городов. Также ей систематизированы города-близнецы России и зарубежной Европы.

Важное практическое значение имеет разработанная Е.В. Михайловой и апробированная в диссертационном исследовании методика изучения городов-близнецов.

В работе определены ключевые факторы внутренней и внешней среды, влияющие на динамику приграничного сотрудничества городов-близнецов России и стран-соседей в разных географических условиях. Это, в частности, позволило разработать рекомендации по эффективному управлению трансграничными территориальными системами.

Особенно импонирует опыт работы диссертантки в международных научных проектах и апробация основных положений исследования на крупных международных научных конференциях. Е.В. Михайловой по теме диссертации опубликовано 27 научных работ, в том числе 3 статьи в журналах, индексируемых Scopus и 9 статей в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК России для опубликования ключевых результатов диссертационных исследований.

В качестве некоторых недостатков работы, обратим внимание на следующее:

1. Представленные в автореферате карты (особенно Рис. 2) плохо читаются. Легенда слишком мелкая.

2. Не уделено достаточно внимания обоснованию использования в качестве модельных трансграничных систем пар городов Никель и Киркенес, Светогорск и Иматра, Благовещенск и Хэйхэ. Не указано в чем их репрезентативность.

3. Из автореферата не вполне ясно, охватывают ли рассмотренные диссертантом модельные трансграничные системы все типы взаимодействий городов-близнецов или же имеются существенная специфика в связях между другими городами-близнецами.

Указанные недостатки не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Диссертационная работа является законченным научным трудом, выполненным на довольно высоком уровне и соответствующим требованиям ВАК России. Автореферат отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, его автор Е.В. Михайлова заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Доцент кафедры экономической  
географии и картографии  
ФГБОУ ВО «Алтайский  
государственный университет»  
кандидат географических наук,  
(25.00.36 – Геоэкология), доцент

Д.А. Дирин

03.06.2016

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»  
Адрес: 656049, г. Барнаул, пр-т Ленина, 61  
Телефоны: (3852)291280; +79132175724  
E-mail: denis\_dirin@mail.ru

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей» на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Географическое изучение связей городов на границах стран актуально, поскольку, как отмечает диссертант, они из-за дистанционной близости имеют конкурентное преимущество, особый ресурс синхронного развития, могут за счет локальной активности стимулировать внедрение новых форм межгосударственного сотрудничества. Именно на изучение сотрудничества городов-близнецов на российских границах нацелена работа Е.В.Михайловой. Российские приграничные муниципалитеты не в полной мере используют преимущества фактора города-близнеца, уступая соседним странам в этом отношении.

Екатериной Владимировной Михайловой проведено глубокое экономико-географическое исследование. В теоретическом отношении ценны следующие идеи и достижения автора: определение понятия трансграничной территориальной социально-экономической системы, определение понятия «города-близнецы», подразделение их на естественные и конструируемые, взгляд на города-близнецы как на очень распространенное географическое явление, дифференциация внутренних связей трансграничных систем, определение стадий развития приграничного сотрудничества и факторов воздействия на внутренние связи трансграничных систем. Диссертант выявила в странах Европы и в России города, относящиеся к изучаемому типу, определила причастность в основном малых городов к этой категории. Важно само привлечение внимание географов и управленцев к этой теме, поскольку в данном случае географический (позиционный) фактор является ресурсом развития территории, часто удаленной, периферийной. Работа имеет и большое практическое значение, особенно для трех приграничных городов России, которые изучены автором особенно глубоко и специально. Отметим высокую значимость работы не только для нашей страны, но и для ее соседей и стран Европы.

Автореферат диссертации Е.В.Михайловой можно считать образцовым по содержательности и качеству текста, читается с большим интересом.

Чувствуется профессионализм автора, его высокая географическая культура, увлеченность темой, знание научной литературы и практического запроса на этом направлении.

Есть только одно замечание по работе, хотя оно может иметь не прямое, а опосредованное отношение к теме. В автореферате автор совсем немного внимания уделяет физико-географическим закономерностям расположения городов-близнецов, хотя связки городов этого типа, как автор упоминает, часто располагаются на соседних берегах рек. Несмотря на то, что проблемы приграничного сотрудничества являются социально-географическими, возможно в физико-географической симметрии и асимметрии городов-близнецов можно найти ответы на некоторые вопросы. Это замечание из области пожеланий на будущее, поскольку данная работа вполне целостная.

Диссертационная работа «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей» соответствует требованиям кандидатской диссертации, а ее автор Ми хайлова Екатерина Владимировна заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Зырянов Александр Иванович,  
доктор географических наук,  
заведующий кафедрой туризма,  
декан географического факультета  
Пермского государственного национального  
исследовательского университета

А.И. Зырянов

11.09.2018

Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
Пермский государственный национальный  
исследовательский университет,  
614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15.  
раб.тел. +7 342 2396601  
e-mail: aizyrianov@gmail.com

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Михайловой Екатерины Владимировны**  
**«СОТРУДНИЧЕСТВО В ТРАНСГРАНИЧНЫХ СИСТЕМАХ НА**  
**ПРИМЕРЕ ГОРОДОВ-БЛИЗНЕЦОВ РОССИИ И СТРАН-СОСЕДЕЙ»**  
**на соискание ученой степени кандидата географических наук**

Актуальность трансграничных исследований обусловлена возрастающей ролью процессов регионализации национальных экономик развитых и трансформируемых стран. Россия занимает особое место в глобализирующемся мире за счет своих уникальных географических особенностей соседства с ЕС, странами бывшего СССР и азиатскими государствами. В последние годы существенно увеличилось количество региональных исследований на локальном уровне с применением подхода, ориентированного на местоположение (place based approach) для повышения конкурентоспособности территорий и с целью прогнозов развития контактных зон стран-соседей. Локомотивами таких зон становятся города-близнецы, извлекающие выгоду от прямых трансграничных взаимодействий.

В представленном автореферате на системной основе впервые обобщен и проанализирован новейший этап развития локальных трансграничных систем по периметру государственной границы России. Работа построена на изучении значительного по объему теоретического материала, большого массива статистических данных федерального и регионального уровней, интервьюировании экспертов в вопросах приграничного сотрудничества и анкетировании жителей городов-близнецов.

Города-близнецы рассматриваются автором как открытые динамические трансграничные системы, для которых на основе важнейших географических факторов выявлены стадийность и ритмичность развития приграничного сотрудничества. Обобщение большого эмпирического материала в представленном диссертационном исследовании позволило разделить города-близнецы на два вида: «естественные» и «конструируемые». Это делает возможным дифференцировать подходы к дальнейшему развитию приграничного сотрудничества, более точно формулировать задачи интегрированных трансграничных стратегий для конкретных пар городов-близнецов, что существенно в условиях ограниченных бюджетов приграничных муниципальных образований.

Автором проанализирован опыт сотрудничества 111 европейских городских приграничных поселений, формирующих новый интеграционный ландшафт в Европе. Для изучения данного феномена соискателем

предлагается использовать профили смежных поселений, на основе которых формируется комплексная методика.

В соответствии с авторской гипотезой приграничное сотрудничество на локальном уровне проходит поэтапно и включает шесть базовых стадий: инициацию, институционализацию, экстенсификацию, интенсификацию, стабильное развитие, модернизацию или редукцию. Данная гипотеза была подвергнута детальному рассмотрению и верификации на выбранных площадках сотрудничества городов-близнецов внутри ЕС.

Характеризуя внутренние связи внутри трансграничных территориальных систем, определяющие их целостность, автором наряду с приграничным сотрудничеством (ПС) предложена новая категория (разновидность) - трансграничное управление (ТГУ). Введение такого понятия в научный оборот представляется вполне оправданным и логичным, исходя из появления Регulatorного акта ЕС № 1082/2005 от 5 июля 2006 г. «О Европейском группировании территориального сотрудничества (EGTC)», который позволяет создавать инструменты эффективного управления ПС на локальном уровне как внутри ЕС, так и на его внешних границах. Однако, следовало дать более чёткое определение ТГУ ввиду важности дальнейших теоретических построений на его основе.

Выбор трёх пар городов-близнецов внутри ЕС и изучение их взаимодействия является репрезентативным, и, с нашей точки зрения, дает хорошую основу для дальнейших построений стратегий пространственного развития на муниципальном уровне.

Диссертационную работу отличают фундаментальность всех этапов исследования, широкий географический охват научной проблемы и междисциплинарная методологическая база. Все разделы исследования логически связаны между собой и представляют законченное целостное диссертационное исследование.

Работа снабжена большим количеством приложений, что подтверждает полученные научные выводы и снабжена списком использованной литературы, насчитывающем 345 наименований, в том числе, 173 на иностранных языках.

В качестве замечания следует отметить отсутствие увязки изученных практик европейского приграничного сотрудничества на уровне городов-близнецов с общеевропейской программой INTERREG VA.

Работа представляет собой законченное научное исследование, в котором решена крупная научная задача по выявлению закономерностей развития внутренних связей трансграничных территориальных систем.

Результаты диссертационного исследования могут быть применены в практике приграничного сотрудничества Российской Федерации со странами-соседями для создания эффективных моделей взаимодействия на межмуниципальном уровне.

Исходя из вышеизложенного, диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК, а ее соискатель заслуживает искомой степени кандидата географических наук.

Директор Восточно-Европейского института  
трансграничных исследований, к. г.-м. наук,  
член-корр. Академии технологических наук  
Украины,  
Заместитель председателя Целевой группы  
по внешним границам Ассоциации европейских  
приграничных регионов  
61003 Харьков, пл. Конституции, д.21/2  
E-mail: [eeicbs@gmail.com](mailto:eeicbs@gmail.com)



А. Кирюхин

В диссертационный совет Д002.046.01 при  
ФГБУН Институт географии Российской  
академии наук (адрес: 119017, г. Москва,  
Старомонетный переулок, 29)

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны  
на тему «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-  
близнецов России и стран-соседей», представленной на соискание ученой  
степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Эконо-  
мическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность выбранной темы обусловлена необходимостью более  
полно использовать контактную функцию границ для развития пригранич-  
ных районов и получения ими больших выгод от трансграничного сотрудни-  
чества. Это является задачей государственного масштаба.

Диссертационное исследование выполнено на высоком уровне и пред-  
ставляет безусловный теоретический и практический интерес. Обоснована  
необходимость исследования сотрудничества смежных приграничных муни-  
ципальных образований как самостоятельного объекта изучения, серьезно  
актуализированного в условиях геополитической напряженности вдоль гра-  
ниц России. При этом большое внимание уделено городам-близнецам как  
опоре приграничного сотрудничества на местном уровне

Представлен обзор современного состояния исследований по заявлен-  
ной проблеме, в частности показаны практики и теории формирования транс-  
граничных территориальных социально-экономических систем, более сфоку-  
сировав внимание на таком объекте как города-близнецы.

В автореферате достаточно точно изложены цели и задачи диссертаци-  
онного исследования; основные положения диссертации, дающие представ-  
ление о выполненном исследовании и основных положениях; чётко опреде-  
лены элементы научной новизны, среди которых наибольшую значимость  
представляют определение понятия городов-близнецов и методические осно-  
вы изучения данного объекта.

Практическая значимость заключается в возможности использования  
выводов, сделанных в диссертации, при разработке стратегий развития при-  
граничных территорий и подготовке соглашений о приграничном сотрудни-  
честве.

Выводы, выносимые на защиту, хорошо проработаны и имеют доста-  
точную теоретико-методологическую основу. В целом представленная рабо-

та заслуживает высокой положительной оценки, в то же время по нашему мнению содержание вывода 2 (о характеристиках городов-близнецов) представлено в общеизвестном виде, четко не выделена авторская новация.

В автореферате верно подмечено, что колебания валютного курса и миграционные потоки являются ключевыми экзогенными факторами приграничного сотрудничества городов-близнецов, в то же время мы полагаем, что перечень экзогенных факторов можно в дальнейшем расширить, например, по мере накопления эмпирического материала учесть международные санкции на локальные трансграничные отношения.

В целом, судя по автореферату, можно сделать вывод, что диссертационная работа «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей» соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор – Михайлова Екатерина Владимировна – заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заместитель директора по научной работе Института экономики – обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный исследовательский центр «Карельский научный центр Российской академии наук»; кандидат экономических наук  
«28» 09 2018 г.

Николай Геннадьевич  
Колесников

Ведущий научный сотрудник отдела региональной экономической политики Института экономики – обособленного подразделения Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный исследовательский центр «Карельский научный центр Российской академии наук»; доктор экономических наук  
«  » \_\_\_\_\_ 2018 г.

Олег Викторович  
Толстогузов

Подписи Николая Геннадьевича Колесникова и Олега Викторовича Толстогузова



## **ЗАВЕРЯЮ**

Институт экономики – обособленное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный исследовательский центр «Карельский научный центр Российской академии наук»  
185030, Республика Карелия, г. Петрозаводск, пр. А. Невского, д. 50  
тел. +7(8142) 57-07-27; <http://economy.krc.karelia.ru/>; [insteco@karelia.ru](mailto:insteco@karelia.ru)



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертация Михайловой Екатерины Владимировны посвящена использованию различными акторами контактной функции границы в качестве ресурса. Эта тема актуальна не только для отечественной, но и для мировой общественно-географической науки.

На примере городов-близнецов диссертант детально изучила специфику трансграничных территориальных систем локального уровня и выявила ряд закономерностей их функционирования, в том числе выдвинула и доказала гипотезу о стадийном развитии приграничного сотрудничества в них.

Стоит отметить высокий уровень проработанности текста, чёткую формулировку предмета, объекта, цели и задач исследования, логичность структуры диссертации. Примечательно количество и качество выступлений (всего 26) и публикаций (всего 26, три из них входят в базу цитирования Scopus, девять в журналах, рекомендованных ВАК) автора по теме диссертации.

В качестве замечания хотелось бы задать вопрос, возникший в процесс чтения автореферата и не получивший ответа в тексте: что означает термин «арктические мигранты и беженцы»? (см. с. 17 автореферата).

Высказанное замечание не снижает значимости проделанной работы. Представленный автореферат позволяет заключить, что диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к аналогичным исследованиям, является завершённой научно-исследовательской работой, а ее автор Михайлова Екатерина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

01.10.2018 г.

Доцент кафедры географии и регионоведения  
Оренбургского государственного университета,  
кандидат географических наук, доцент

А.В. Любичанковский

*Подпись А.В. Любичанковского заверяю*

Главный ученый секретарь – начальник  
отдела диссертационных советов, доктор  
технических наук, профессор

А.П. Фот

Любичанковский Алексей Валентинович, 460018, г. Оренбург, пр. Победы, 13,  
Оренбургский государственный университет, кафедра географии и  
регионоведения, e-mail: av-lubichan@yandex.ru, +7 (3532) 37-25-42.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е.В. Михайловой

### **«Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Приграничные регионы как территории с особыми условиями развития часто являлись объектом географических исследований, в особенности в последние десятилетия. До сих пор значительный пласт работ концентрировался на рассмотрении приграничных регионов или на уровне субъектов Федерации, или на уровне низовых административно-территориальных единиц в пределах одного или нескольких из них. В этом отношении работа Е.В. Михайловой, обращенная к анализу трансграничных систем локального уровня, представляется актуальной и компенсирует определенный пробел в отечественных исследованиях границ и пограничья.

Структура работы Е.В. Михайловой выдержана логично. Диссертационное исследование основано на сборе и обработке значительного массива данных. Не вызывает сомнения научная новизна проведенного исследования, учитывая широкий набор новых эмпирических данных, собранных автором самостоятельно. Диссертант, используя комплекс методов исследования, впервые оценивает потенциал поселений по границам России к сотрудничеству в формате городов-близнецов, предлагает схему факторов, оказывающих влияние на внутренние связи в локальных трансграничных системах.

Содержание автореферата вызвало следующие вопросы и замечания:

1. Из содержания автореферата не удалось установить, исследовал ли автор, как сотрудничество городов-близнецов влияет на пространственное развитие городов, их планировочную структуру? Это представляется важным для исследований локального уровня.
2. Возможен ли синергетический эффект от сотрудничества городов-близнецов для окружающей сельской территории?
3. Если стадияльная схема развития приграничного сотрудничества в городах-близнецах не имеет временной шкалы, а отдельные стадии могут быть прерваны или пропущены, то является ли подобная схема универсальной? Имеет ли она практическое значение?

В целом диссертационное исследование Е.В. Михайловой выполнено на высоком методическом уровне, имеет несомненную научную новизну и практическую значимость,

а также отвечает квалификационным требованиям по соответствующей специальности. Автор работы заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Старший преподаватель кафедры экономической и социальной географии

Института наук о Земле

Санкт-Петербургского государственного университета,

кандидат географических наук

Морачевская Кира Алексеевна

Адрес организации: 199178 Санкт-Петербург, 10-я линия, д. 33-35

Тел. +7-812-363-62-02

E-mail: k.morachevskaya@spbu.ru

12.10.2018



## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации **МИХАЙЛОВОЙ Екатерины Владимировны** «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность работы обусловлена уникальностью объекта исследования и включает ряд важных аспектов, среди которых отметим важность: сравнения центров организации приграничного сотрудничества по обе стороны от государственной границы; обобщения накопленного опыта совместного решения проблем приграничных территорий; создания площадки для апробации новых форматов приграничного сотрудничества. Данное исследование удачно дополнило и расширило приграничную тематику и придало новый импульс её развитию.

Несомненной заслугой автора являются выявленные закономерности развития внутренних связей трансграничных территориальных систем на примере городов-близнецов. Екатерина Владимировна характеризует географическое многообразие таких городов, приводит доказательства их особого статуса. Автор акцентирует внимание на роли приграничного сотрудничества во внутренних связях трансграничных территориальных систем локального уровня и закономерностях его развития в городах-близнецах России и стран-соседей. В своей работе автор детально рассматривает влияние факторов внутренней и внешней среды на динамику приграничного сотрудничества городов-близнецов в разных географических условиях.

Методически правильным стал выбор полевого метода, использование которого повысило репрезентативность представленного исследования, усилило практическую значимость, добавило ему оригинальности, а также позволило Михайловой Е.В. убедиться в правильности постановки задач и выбора путей достижения цели диссертационной работы.

Автор на конкретных примерах доказывает глобальный характер феномена городов-близнецов. Проанализировав большой объём первичной информации, Екатерина Владимировна сделала важный вывод о расположении таких городов в непосредственной близости от трансформируемых политических границ.

В автореферате выявлены и охарактеризованы такие разновидности внутренних связей трансграничных систем, как приграничное сотрудничество и трансграничное управление, что помогает раскрытию темы диссертационного исследования, вносит ясность в процесс формирования базовых стадий приграничного сотрудничества.

Михайлова Е.В. удачно выстроила факторы, воздействующие на внутренние связи трансграничных систем по способу их возникновения и масштабам влияния. Автор содержательно верно определил ключевые

эндогенные и экзогенные факторы, влияющие на характер приграничного сотрудничества.

Наряду с отмеченными и неоспоримыми достоинствами, рецензируемое произведение содержит некоторые дискуссионные положения и замечания. С нашей точки зрения, в автореферате недостаточно полно отражены результаты полевых исследований городов-близнецов. Формулировка темы предполагает развёртывание сюжетов, рельефно характеризующих комплексный характер приграничного сотрудничества, показывающих роль и место городов-близнецов на всех территориальных уровнях потенциального взаимодействия. К сожалению, эти надежды читателя оправдались не в полной мере.

Размещая в автореферате картосхемы «Города-близнецы в Европе» и «Дифференциация приграничного сотрудничества по периметру государственной границы России», автор не счёл нужным поместить подробные картосхемы детально исследованных в работе пар городов, что, с нашей точки зрения, сделало бы работу более яркой и наглядной.

Однако, сформулированные пожелания не влияют на главные теоретические и практические результаты работы, которая отличается научной новизной и доказательностью основных защищаемых положений.

Исходя из вышеизложенного, следует отметить, что диссертационное исследование «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей» соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным научным работам, а его автор, **МИХАЙЛОВОЙ Екатерины Владимировны**, заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Доктор географических наук,  
профессор кафедры географии  
Курского государственного  
университета

Попкова Людмила Ивановна.

09.10.2018 г.

Почтовый адрес: 305000, Курск, ул. Радищева, 33, Курский государственный университет, ауд. 83, кафедра экономической и социальной географии.

Тел.: (4712) 51-42-61



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны  
«Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов  
России и стран-соседей»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –  
Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Феномен городов-близнецов достаточно часто упоминается в научных публикациях и интерес к нему в последние годы растет. Однако в основном исследователи используют данный термин скорее для маркирования географической и/или политической специфичности объекта своего исследования. Попытки содержательного рассмотрения особых связей, процессов, отношений, возникающих в рамках трансграничного сотрудничества городов-близнецов, то есть исследование феномена в качестве предмета исследования встречаются нечасто. Поэтому выбранные автором тема и предмет исследования представляются интересными и актуальными для географии как научной дисциплины.

Полученные автором результаты представляют интерес не только для географии и смежных междисциплинарных областей (экономики, социологии, антропологии), но и для применения в практике управления городами, находящимися на границах российского государства.

Следует отметить, что проведенная автором работы апробация полученных результатов позволяет надеяться на то, что работа подготовлена с соблюдением всех принципов научного исследования, а Екатерина Владимировна состоялась как самостоятельный, независимый и активный ученый.

Как любое исследование, готовящееся к защите, диссертация Е.В. Михайловой не свободна от недостатков. На наш взгляд, сомнение вызывает выносимый в качестве научной новизны пункт о том, что автором формируется (предлагается) методический подход для изучения городов-близнецов. Для обоснования предлагаемого методического подхода автор анализирует 50 тематических публикаций и приходит к

выводу, что в них сочетаются «полевые» и «неполевые» методы. Это сочетание автор называет «закономерностью» и в предлагаемом подходе также настаивает на смешении, собирании данных для составления профилей городов-близнецов. Как известно, именно метод (наравне с задаваемым вопросом и предметом) служат более-менее приемлемым водоразделом между разными научными дисциплинами. Поэтому неудивительно, что из 50 тематических работ, которые относились к разным наукам, какие-то пользовались преимущественно этнографией, другие – количественными статистическими данными. Также неудивительно и понятно, что в настоящее время ученые все больше и больше заимствуют методы друг у друга. Что непонятно – так это то, в чем же автор видит свой научный вклад, претендующий на новизну, если предлагает просто совмещать подходы разных наук? Не понятно, в чем состоит предлагаемый «методический подход», главное – в чем заключается его научная новизна, то есть что получает наука от предложения этого подхода. При этом что получает практика (чиновник), в задачи которого входит сбор данных, нам в принципе понятно.

Несмотря на указанное замечание, диссертационная работа отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Е.В. Михайлова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Доктор экономических наук,  
профессор РАН,  
профессор Департамента экономических наук  
Дальневосточного Федерального университета

Рыжова Н.П.

15.10.2018

Рыжова Наталья Петровна, Дальневосточный Федеральный университет,  
Владивосток, ул. Суханова, 8. Россия (690000), 8 (423) 265 24 24 доб. 2411,  
ryzhova.np@dvvfu.ru.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

на соискание ученой степени кандидата географических наук

**Михайловой Екатерины Владимировны**

на тему: «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей» по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Трансграничное сотрудничество – один из важнейших факторов устойчивого развития стран, регионов и муниципалитетов. В условиях геополитической напряженности, как это происходит сегодня, местный уровень становится одним из наиболее эффективных уровней взаимодействия, обеспечивая совместное решение общих проблем и взаимовыгодное сотрудничество.

Поставленная автором цель – выявление закономерностей развития внутренних связей трансграничных территориальных систем на примере городов-близнецов – представляется весьма актуальной, особенно в связи с тем, что практика сотрудничества городов-близнецов в мире и в России существенно опережает ее теоретическое осмысление, в том числе в географических науках.

В диссертационной работе автором определено понятие городов-близнецов как открытых динамических трансграничных систем и особого типа городов, раскрыты их генезис, разновидности и размещение в зарубежной Европе и в России; сформированы методические основы изучения городов-близнецов и выполнена апробация предложенного методического обеспечения при подготовке профилей смежных приграничных городов вдоль государственной границы РФ, сотрудничающих в этом формате; выдвинута и доказана гипотеза о стадийности и ритмичности развития приграничного сотрудничества в трансграничных системах локального уровня; определены факторы внутренней и внешней среды, оказавшие наиболее сильное воздействие на внутрисистемные связи городов-близнецов на границах России в 2013-2017 гг.

Особый интерес представляет результат исследования, касающийся выдвижения и доказательства гипотезы о стадийности и ритмичности институционально оформленного приграничного сотрудничества городов-близнецов, согласно которой оно проходит шесть базовых стадий: инициацию, институционализацию, экстенсификацию, интенсификацию, стабильное развитие, модернизацию или редукцию. Практическое значение имеет вывод автора о том, что стадия стабильного развития приграничного сотрудничества наиболее благоприятна для социально-экономического развития городов-близнецов.

Несомненной заслугой Екатерины Владимировны является то, что ею разработан и представлен в диссертационном исследовании каталог лучших отечественных и зарубежных практик трансграничного управления таким сотрудничеством, дан перечень населенных пунктов и муниципальных образований вдоль границы РФ, имеющих потенциал сотрудничества в формате городов-близнецов.

В качестве замечания к работе следует указать то, что в автореферате недостаточно четко представлены практические рекомендации по использованию передового отечественного и зарубежного опыта в России, хотя эта задача поставлена автором (задача 5, с. 4 автореферата). Указанный недочет не влияет на общую положительную оценку работы.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа представляет собой глубокое, системное, передовое научное исследование, выполненное с использованием широкого набора современных методов научного анализа и на весьма высоком научном уровне.

Хочется подчеркнуть то, что автореферат написан безукоризненно грамотным литературным языком – в нем практически не встречаются ни стилистические, ни грамматические ошибки.

Новизна работы не вызывает сомнений – диссертация является первой попыткой глубокого научного осмысления феномена городов-близнецов на русском языке. Представленная диссертационная работа, на наш взгляд, заслуживает высокой оценки.

Судя по автореферату, диссертация на тему «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов» отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Михайлова Екатерина Владимировна – заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Зав. отделом  
социальной политики на Севере,  
врио зам. директора по науке, к.э.н.

Рябова Лариса Александровна

Институт экономических проблем им. Г.П. Лузина  
ФИЦ «Кольский научный центр РАН»  
184209  
Мурманская обл., г. Апатиты  
ул. Ферсмана, 24а  
тел. 8(815 55) 79 394  
e-mail: [larissar@iep.kolasc.net.ru](mailto:larissar@iep.kolasc.net.ru)

«10» октября 2018 г.

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны  
«СОТРУДНИЧЕСТВО В ТРАНСГРАНИЧНЫХ СИСТЕМАХ НА  
ПРИМЕРЕ ГОРОДОВ-БЛИЗНЕЦОВ РОССИИ И СТРАН-  
СОСЕДЕЙ», представленной на соискание ученой степени кандидата  
географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая,  
социальная, политическая и рекреационная география**

Диссертация Михайловой Е.В. посвящена важной и актуальной проблеме – роли «городов-близнецов» в при- и трансграничном сотрудничестве России с соседними странами. Эта тема приобретает особое значение в контексте процессов глобализации и регионализации, когда города, активно развивая свои международные связи, становятся все более влиятельными участниками системы международных отношений. Для России развитие неиерархических, «горизонтальных» связей муниципальных и региональных акторов с зарубежными партнёрами особенно важно в условиях западных политико-экономических санкций, нацеленных в основном на федеральный уровень и крупнейшие российские компании. При- и трансграничное сотрудничество позволяет сохранить сложившиеся связи между локальными акторами и избежать (или нейтрализовать) негативных последствий западной санкционной политики.

Диссертационное исследование Михайловой Е.В. основано на солидной эмпирической базе, включающей в себя материалы федеральных и региональных органов власти, органов местного самоуправления, статистические данные Федеральной службы государственной статистики России, федеральное законодательство Российской Федерации, нормативно-правовые акты органов государственной власти и местного самоуправления Мурманской, Ленинградской и Амурской областей, материалы анкетирования населения городов-близнецов и интервьюирования специалистов с опытом участия в приграничном сотрудничестве.

Автор демонстрирует хорошее знакомство с существующей по теме исследования литературой, а также умение её классифицировать по предметно-тематическому принципу.

Теоретико-методологическая база исследования, включающая в себя циклически-волновой подход к развитию экономических, социальных и политических процессов, историко-географический, сравнительно-географический, картографический, статистический и социологический

(анкетирование и интервьюирование) методы, системный анализ и контент-анализ, представляется вполне адекватной для решения поставленных задач.

Михайлова Е.В. успешно решает поставленные исследовательские задачи, подкрепляя свои научные гипотезы убедительной аргументацией и солидной эмпирической базой. Диссертация обладает существенной научной новизной. На мой взгляд, особенно интересный материал содержится в третьей главе.

Структура работы сбалансирована, выводы соответствуют посылкам. Диссертационное исследование имеет самостоятельный и оригинальный характер и нацелено на решение крупной научной проблемы. Автореферат соответствует тексту диссертации и достаточно полно отражает её содержание.

Заключение: автореферат диссертации Михайловой Е.В. «СОТРУДНИЧЕСТВО В ТРАНСГРАНИЧНЫХ СИСТЕМАХ НА ПРИМЕРЕ ГОРОДОВ-БЛИЗНЕЦОВ РОССИИ И СТРАН-СОСЕДЕЙ» отвечает требованиям к кандидатским диссертациям, предъявляемым п. 9 Положения о присуждении ученых степеней. В нем изложены основные идеи и выводы диссертации, показан вклад автора в проведенное исследование, степень новизны и практическая значимость результатов исследования. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор политических наук,  
профессор кафедры теории и  
истории международных отношений  
факультета международных отношений  
Санкт-Петербургского  
государственного университета

А.А. Сергунин

199034 Россия, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7-9, тел.:  
960 282 3576, эл. почта: sergunin60@mail.ru

## Отзыв

на автореферат диссертации *Михайловой Е.В.* «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научное объяснение становится предметным и исчерпывающим только в рамках определенной концепции. Тем временем в представленном автореферате смысловая конструкция требует более углубленного изложения, ибо авторские рассуждения об актуальности и задачах работы слабо демонстрируют общенаучный замысел темы и защищаемых положений (новых знаний).

Очевидно, что идеология настоящего исследования должна быть связана с проявлениями *закона контактного взаимодействия* и принципа «*междумирья*», свойственного современному географическому измерению. Особенно важным здесь является предметное толкование сущности географических связей как отношений объектов по поводу пространства. Эти действия выражаются в регулярном обмене веществом, энергией и информацией с учетом линейной удаленности контактирующих структур. При этом слово «обмен» включает всю совокупность природного, гуманитарного, социально-экономического и политического содержания зоны контакта.

Указанный методологический пробел работы в целом компенсируется логической постановкой успешно решенных локальных теоретических и опытных исследовательских задач. На этом основании считаю, что за свой диссертационный труд «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей» *Михайлова Е.В.* заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

«02» октября 2018 г.

Доктор географических наук, профессор,  
заведующий кафедрой методики обучения  
географии и краеведению РГПУ им. А.И. Герцена

В.Д. Сухоруков

191186, г. Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, 48, корп. 12, кафедра методики  
обучения географии и краеведению РГПУ им. А.И. Герцена  
Тел.: +7(812) 314-4796  
E-mail: [suhor@herzen.spb.ru](mailto:suhor@herzen.spb.ru)



## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Работа Екатерины Владимировны посвящена изучению крайне интересного аспекта социально-экономической географии – выявлению специфики и закономерностей развития приграничных городов России, которые соседствуют и активно взаимодействуют с расположенными в непосредственной близости от них городами зарубежных стран. Следует заметить, что исследования подобной тематики имеют особую значимость как для Российской Федерации в целом, так и для ряда её субъектов – в особенности, по целому ряду причин экономического, социального, культурного и политического порядков. Между тем, подобная тематика к настоящему времени всё ещё не получила должного освещения в отечественной географической науке.

Этим, собственно, определяются актуальность и практическая значимость выполненной работы. Её новизна состоит в разработке методических основ изучения городов-близнецов и подходов к их апробации применительно к конкретным географическим объектам.

Насколько позволяет судить представленный автореферат, структура диссертации выстроена в соответствии с логикой освещения заявленной темы, раскрытия обозначенных в ней цели и задач. Изложенные в нём материалы сформулированы достаточно чётко и отражают обозначенный предмет исследования, позволяют оценить огромный объём работы, проведённой автором при сборе данных и разносторонней обработке полученных результатов. Вынесенные на защиту положения сформулированы убедительно и содержательно. Из них наибольший интерес вызывают:

- второе, в котором формулируется понятие о городах-близнецах;
- пятое и шестое, посвящённые рассмотрению формирования «механизмов» приграничного сотрудничества и трансграничного управления;
- седьмое, содержащее анализ факторов, воздействующих на внутренние связи трансграничных городских систем.

Несомненными авторскими новациями являются:

- формулирование понятия о городах-близнецах как особого типа урбанистических системах;
- разработка методических основ их изучения;
- доказательное выявление закономерностей в стадийности развития данных территориальных систем;
- построение факторного ряда влияния на внутрисистемные связи городов-близнецов.

Включенные в автореферат графические материалы выполнены на высоком изобразительном уровне, доступны для восприятия, чётко иллюстрируют изложенные в тексте идеи автора и сформулированные им положения.

Из достойных упоминания замечаний следует обратить внимание на следующие:

- в работе задействован основательный содержательный пласт исторической географии. Но в числе учёных, чьи труды использовались при написании диссертации, отсутствует упоминание признанных авторитетов в этой области знаний: В.К. Яцунского, И.А. Витвера, В.С. Жекулина и ряда других видных историко-географов;
- отсутствует определение городов-соседей, которые не образуют «близнецовую» систему, хотя таковые упомянуты автором на стр. 9 автореферата. Между тем, они – тоже

объективно существующие географические данности, и потому заслуживают хотя самого краткого терминологического и пояснительного отображения;

- на рис. 3 (Стр. 12) не обозначены признанные Россией государства Абхазия и Южная Осетия (хотя причиной тому могут быть параметры масштаба данной картосхемы);

- на стр. 17 упомянуты «арктические мигранты». Из текста не совсем ясно – кого конкретно автор обозначает этим словосочетанием.

Тем не менее, изложенные замечания не имеют концептуального характера, и не препятствуют заключению о том, что диссертация «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей» соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а ее автор, Михайлова Екатерина Владимировна, заслуживает присуждения искомой степени.

Старший научный сотрудник  
лаборатории территориально-  
хозяйственных структур ФГБУН  
Тихоокеанского института географии  
ДВО РАН, доцент, доктор географических наук

В. Г. Шведов

Шведов Вячеслав Геннадьевич  
Старший научный сотрудник лаборатории территориально-хозяйственных структур,  
доцент, доктор географических наук  
ФГБУН Тихоокеанский институт географии ДВО РАН  
690041, г. Владивосток, ул. Радио 7.  
Тел. 8 9841578065  
e-mail: [i-svg@yandex.ru](mailto:i-svg@yandex.ru)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Михайловой Екатерины Владимировны**  
**«Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России**  
**и стран-соседей»,**

представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по  
специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая  
и рекреационная география.

Выявленный весьма интереснейший блок нерешенных вопросов в социально-экономическом и культурном пространстве фокусов приграничного сотрудничества, выделенного как города-побратимы, позволил автору показать актуальность работы, сформулировать предметно-объектное видение, цель и задачи данного диссертационного исследования в динамично развивающемся современном мире.

Михайловой Е.В. поставлена важнейшая для современного приграничного развития цель по выявлению закономерностей развития внутренних связей трансграничных территориальных систем на примере городов-близнецов. Сформулированные научные задачи (общим числом пять) логично и последовательно раскрыты посредством семи доказательных положений.

Весьма важными, представляется нам как элементы новизны и теоретической значимости следующие исследования автором, во-первых, разработанные и предложенные методические основы изучения городов-близнецов с последующей их апробацией на примере профилей смежных городов пограничья России и соседних стран. Во-вторых, выдвижение и доказательство авторской гипотезы о этапности и ритмичности развития приграничного сотрудничества в трансграничных системах локального уровня; в-третьих, определение факторов внутренней и внешней среды, оказавших наиболее сильное воздействие на внутрисистемные связи городов-близнецов на границах России в последние годы (2013-2017 гг.).

Автор вполне обоснованно утверждает, что в условиях текущей геополитической обстановки, недооценки уже наработанного инструментария в сфере приграничного сотрудничества с рядом смежных государств, местный уровень взаимодействия становится одним из наиболее полезных, эффективных, а порой единственно возможным уровнем сотрудничества для развития отечественных территорий на видимую перспективу. Подтверждение тому – пока неадекватное сотрудничество, с отечественной стороны, городов-близнецов в южной части Восточной Сибири: Наушки – Сухэ-Батор (Бурятия и Монголия), Забайкальск – Маньчжурия (Забайкальский край и Китай) и др., при котором все видимое преимущество местоположения используют пока наши города-соседи.

Достаточно широкий круг обозначенных задач указывает на то, что содержание работы выходит на интегральный уровень географического исследования видимой и прогнозируемой территориальной трансформации приграничного изучаемого фокусного социально-экономического и культурного пространства. Полученные Екатериной Владимировной теоретические и практические результаты базируются на разнообразных методах исследования с привлечением обширнейшего научного материала (список использованных источников – 345 наименований, в том числе 173 на иностранных языках).

Диссертационная работа Михайловой Екатерины Владимировны «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей», соответствует п. 9 действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и требованиям ВАК, ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Главный научный сотрудник,  
зав. лабораторией экономической и социальной географии  
Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Института географии  
им. В.Б.Сочавы Сибирского отделения  
Российской академии наук,  
д.г.н., доцент  
почтовый адрес: 664033, Иркутск, ул. Улан-Баторская, 1;  
тел.8 (395-2)42-64-39  
e-mail: [zabti@irigs.irk.ru](mailto:zabti@irigs.irk.ru)

Я, Заборцева Татьяна Ивановна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

Заборцева Татьяна Ивановна

12 октября 2018 г.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михайловой Екатерины Владимировны на тему «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Современный мир характеризуется изменением функций государственных границ от строгой лимитации территорий к трансграничному взаимодействию и снижению барьерности. Объективные глобализационные тренды и геоэкономические процессы формируют необходимость проведения общественно-географических исследований по тематике контактности российских границ и потенциалу сотрудничества приграничных территорий. В этой связи важным является использование существующего мирового опыта таких трансграничных образований как города-близнецы. Этот перспективный, однако, сложный в изучении феномен стал объектом диссертационного исследования Михайловой Е.В.

Диссертант провела масштабное исследование, данные для которого были получены как в камеральных, так и в полевых условиях на разных участках государственной границы РФ. В работе использованы теоретические и методологические положения отечественных и зарубежных специалистов: значительная часть списка литературы, который насчитывает 345 наименований, – иностранные источники, что крайне важно для современных лимнологических исследований.

Автореферат диссертации вызвал два замечания.

- 1) Спорным представляется утверждение о том, что «в условиях текущей геополитической напряженности и противоречий с рядом государств-соседей местный уровень взаимодействий зачастую становится одним из наиболее эффективных, а иногда единственно возможным уровнем сотрудничества» (с. 3). Стоит учесть, что в условиях межгосударственных конфронтаций с большой долей вероятности местная политика будет повторять политику общегосударственную, и, вполне вероятно – в ущерб собственным интересам.
- 2) Не раскрыт тезис о тяготении городов-близнецов к наиболее часто трансформируемым политическим границам (с. 10).

Указанные замечания не снижают значимости диссертационного исследования. Диссертация Михайловой Е.В. «Сотрудничество в трансграничных системах на примере городов-близнецов России и стран-соседей» представляет собой завершенное исследование, имеет несомненное теоретическое и прикладное значение, развивает малоисследованную область отечественной общественной географии. Диссертационная работа соответствует необходимым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук,  
Северо-Восточный федеральный  
университет им. М.К.Аммосова,  
ответственный секретарь серии  
научных журналов «Арктика XXI век»

677000, Республика Саха (Якутия),  
г. Якутск, ул. Курашова, 30/4, каб.7  
89245969607, vadim-1306@yandex.ru  
17.09.2018

Кузин В.Ю.  
(Кузин Вадим Юрьевич)

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации на соискание ученой  
степени кандидата географических наук  
**Михайловой Екатерины Владимировны**  
«Сотрудничество в трансграничных системах  
на примере городов-близнецов России и стран-соседей»

Актуальность темы диссертационного исследования Е.В. Михайловой определяется: перспективным ростом трансграничных экономических и культурных связей на востоке России (в свете охлаждения отношений с «Западом»); необходимостью усиления и без того растущего интереса со стороны экономико-географов к трансграничным политическим, экономическим и культурным отношениям.

Научную и методическую новизну работы Е.В. Михайловой составляют: выдвижение и доказательство гипотезы о стадийности и ритмичности развития приграничного сотрудничества в трансграничных системах локального уровня; формирование методических основ изучения городов-близнецов и их апробации при подготовке профилей смежных приграничных городов вдоль государственной границы Российской Федерации, сотрудничающих в этом формате.

Практическая значимость работы Е.В. Михайловой заключается: в определении понятия городов-близнецов как открытых динамических трансграничных систем и особого типа городов, раскрытии их генезиса, разновидностей и размещения в зарубежной Европе и России; в возможности использования результатов исследования органами местного управления приграничных муниципальных образований, региональными и федеральными органами управления при выработке стратегий развития приграничных территорий, подготовке соглашений о приграничном сотрудничестве и планов мероприятий к этим соглашениям, для анализа и оценки взаимодействия смежных приграничных муниципальных образований; а также – в учебном процессе.

Обоснованность разработанных автором рекомендаций подтверждена их апробацией на международных и всероссийских научно-практических конференциях и семинарах, а также 26 публикациями.

В то же время содержание автореферата вызвало нижеследующие замечание и вопрос:

1. Текст автореферата не дает определить количественное соотношение естественных и конструируемых городов-близнецов.
2. Насколько сильно влияние политических факторов на развитие городов-близнецов?

В целом содержание автореферата позволяет считать, что рассматриваемая диссертационная работа выполнена на достаточно высоком научном и методическом уровне, отличается научной и практической новизной, соответствует требованиям, а ее автор – Михайлова Екатерина Владимировна – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

24 сентября 2018 г.

Сидоров Валерий Петрович, кандидат географических наук, доцент, заведующий кафедрой физической и общественной географии ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет».

426034, г. Ижевск, ул. Университетская, 1. Институт естественных наук.  
8(3412) 916452, sidorov@udm.ru

